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Flot renovering af udearealer 

Vi var 18-22 personer, unge såvel som gamle, som havde en festlig arbejdsuge med fælles 

spisninger og hvor alle arbejdede energisk efter bedste evne. Sådan skriver Louise (140) og Kjeld 

(183) i Landskabs-gruppens rapport til efterårets fællesmøde. Som du kan se på billederne, er der 

bl.a. kommet nye blomsterkasser, opført en pavillion med slyngplanter og opsat nye tørrestativer. 

Derudover er der blevet klippet på stierne, luget i Kildedalen og sat to nye bænke op.  

                                   

Foto: Søren Hougaard (173), november 2018      

Fællesmøder 

Vi holdt fællesmødet den 17.november 2018 i Kulturstationen i Vanløse. Et af de store punkter var 

naturligvis vores byggetilladelser til Maskinhus og Langhus. Der er nedsat en ad hoc gruppe med 

repræsentanter fra byggegruppen og administrationsgruppen, og der er taget kontakt til en 

portugisisk arkitekt bosiddende i Danmark med henblik på at få rådgivning om, hvad vi kan gøre. 

Opgaven er p.t. at få registreret alle bygninger, så vi har de faktuelle oplysninger, vi skal bruge i 

forhold til de videre drøftelser med kommunen. Et andet vigtigt punkt var godkendelse af 

budgettet for 2019. Jørgen (193) havde opstillet budgetforslag og listet indeværende års budget 

op til sammenligning. Vi forventer indtægter på 334.000 kr. og udgifter på 203.800 kr. – altså stort 
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set samme niveau som i år. Budgettet blev vedtaget. På foranledning af ’optagegruppen’ talte vi 

om procedurer for optagelse af nye medlemmer – hvor meget spørges der ind til folks interesser 

for stedet, skal de hurtigst muligt besøge Quintaen for at afklare, om de vil være med osv. 

Gruppen vil komme med et oplæg til næste fællesmøde. Næste fællesmøde bliver lørdag den 6. 

april 2019 kl. 15-18.       

Bistader og andre aktiviteter i efteråret  

I begyndelsen af oktober høstede og slyngede Kjeld (183) honning på Quintaen.                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Vi fik skønne smagsprøver. Ud over honning bidrager bierne glimrende til bestøvning af vores 

appelsintræer og andre frugttræer. Gå ikke for tæt på bistaderne på grunden. Bierne stikker, hvis 

de bliver forstyrret.  

Badeturen til Almograve var en overraskelse, der var kommet en hyggelig strandbar med god 

udsigt over kysten. Poul (197) arrangerede en bådtur fra Milfontes til Odemira og retur. Vi var 6 

personer ud og 4 tilbage og med fælles hjælp hentede og bragte vi hinanden i bil. Og så genoptog 

vi morgengymnastikken på Quintaen - denne gang med health qigong.    

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

                          

Foto: Aase Rieck Sørensen (168), oktober 2018  

Jul i Portugal  

En vigtig juletradition i Portugal er julekrybber, som illustrerer Jesu fødsel i stalden i Betlehem. 
Juleaften samles portugisiske familier rundt om juletræet og julekrybben for at fejre Jesu fødsel. I 
dagene op til jul er juletræet pyntet med smuk udsmykning, ligesom det er traditionen i den 
protestantiske julehøjtid herhjemme.   

Mange familier deltager i midnatsmessen, kaldet “Missa do Galo”, på juleaften. Derpå samles de 
omkring bordet og får aftensmad, kendt som “Ceia de Natal”. Menuen består af torsk med hvide 
kartofler og kål. Desserten er hovedsagelig “filhoses” eller “filhos”, lavet af stegt græskar-dej, 
“rabanadas”, “aletria” og “azevias” – runde kager lavet af en skorpe fyldt med en blanding af 
kikærter, sukker og appelsinskal. En anden traditionel dessert er “Bolo Rei”, en frugtkage, som 
rummer to overraskelser. Den ene er en lille gave som f.eks. kan være en falsk ring, en lille dukke 
eller en medalje, og den anden er en rå bønne. Den person, der får bønnen, skal købe desserten 
“Bolo Rei” det kommende år. 
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En anden særlig tradition er at sætte ekstra pladser ved bordet for “alminhas en penar (“de dødes 
sjæle”). I nogle områder af landet efterlades krummer ved kaminen for disse sjæle, en skik, der 
stammer fra den gamle praksis med at overlade frø til de døde i håb om, at de vil sikre en god 
høst. 

Juledag spiser portugiserne fyldt kalkun til frokost og traditionelle desserter. Den 25. december 
synger man julesange, kaldet “Janeiras”, i gaderne. Folk ønsker hinanden “Feliz Natal” eller “Boas 
Festas”, som betyder god jul på portugisisk. 

Festlighederne slutter ved Helligtrekonger den 6. januar, som på portugisisk kaldes “Dia de Reis”. 

Gaverne er også en integreret del af julen. Ifølge den portugisiske tradition er det dog de tre vise 
mænd, og ikke julemanden, der giver gaver. Den 5. januar, eller Helligtrekongersaften, anbringer 
børnene deres sko langs vindueskarme og døråbninger og fylder dem med gulerødder og halm. 
Dette gør de fordi de tror, at de derved vil lokke de tre vise mænds heste til deres hus i løbet af 
natten. De tre vise mænd vil så efterlade små gaver under juletræet og i de af børnene anviste sko. 
Børnene vågner op om morgenen for at indsamle gaver og godter, som normalt består af 
kandiserede frugter og søde brød. Nogle familier sætter en sko (“sapatinho”) for hvert barn ved 
siden af skorstenen eller ved siden af pejsen i stedet for en strømpe. 

Kilde: Kulturrejser 

Den økonomiske og politiske situation i Portugal  

Portugal er et af de lande i Europa, som har en socialdemokratisk regering. Jeg har fundet en 

artikel, som er skrevet af det tidligere medlem af Europaparlamentet, Britta Thomsen (14.dec. 

2018). Hun er selv socialdemokrat og en habil portugalkender. Jeg videregiver hermed en forkortet 

udgave af hendes artikel.  

Af Britta Thomsen, tidl. MEP (S) og cand.mag. i historie og portugisisk. (uddrag) 

”Om få minutter vil vi bevise, at det var det hele værd, at Socialistpartiet, Venstreblokken, Kommunistpartiet 
og det økologiske parti gik sammen om at danne et parlamentarisk flertal, som tillod os at skabe de 
politiske forandringer, der skulle til, for at vi kunne vende tilbage til normale tilstande og genoprette landets 
økonomi”, det sagde den portugisiske statsminister Antonio Costa lige inden afstemningen om finansloven 
for 2019 i sidste uge i det nationale parlament i Lissabon. 

Den socialistiske regering kunne samtidigt fejre sin 3-års fødselsdag. Regeringens fokus var fra starten på 
arbejdsløshed, investeringer og genopretning af befolkningens indkomst. Skatten blev sat ned for de 
laveste indtægter, som også fik reduceret prisen på el og vand. Borgernes tillid til de politiske institutioner 
blev genskabt samtidig med, at den forbedrede privatøkonomi gav mulighed for ny indenlandsk 
efterspørgsel, som skabte grobund for at tiltrække investeringer.   

Gældsafviklingen åbnede op for, at Portugal igen kunne nyde godt af EU's fonde til nye investeringer i 
infrastruktur og i nye virksomheder, og langsomt kom væksten i gang igen. Momsen på restauranter blev 
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sat ned og turismen begyndte at boome, hvilket blev tydeligt i bybilledet med nye hoteller, restauranter og 
butikker, der åbnede overalt.   

I 2017 vandt Portugal prisen som Europas ledende turistdestination og turistsæsonen strækker sig 
efterhånden over det meste af året. Den traditionelle tekstilindustri har fået en renæssance med egne 
brands og ny design, og iværksætteri inden for IT-sektoren er også i hastig vækst. 

Turismen blev hjulpet godt på vej, fordi de andre Middelhavslande har problemer med terrorangreb og 
flygtninge. Oprindeligt fik Portugal tildelt en EU-kvote på 5.000 flygtninge, men Costa rejste til Bruxelles og 
bad om 10.000, når nu så mange af hans egne unge mennesker rejste ud. Siden 2015 og indtil nu har 
Portugal kun modtaget 1.552 flygtninge. Halvdelen af dem er nu i en situation, hvor de selvforsørgende og 
ikke behøver offentlig hjælp.  

Væksten i økonomien har fået de unge portugisere til at vende hjem fra udlandet og regeringen har 
etableret modtagelsesprogrammer med henblik på at få dem hurtigt integreret på arbejdsmarkedet. 
Portugal har som følge af emigrationen og det lave fødselstal haft et befolkningsunderskud, som de 
forsøger at løse ved bl.a. at give gode vilkår for udlændinge, der slår sig ned. Siden 2015 er der skabt 
341.000 nye jobs, hvilket er mange i et land med 10,5 mio. indbyggere og arbejdsløsheden er mere end 
halveret.   

Forleden talte Antonio Costa til et socialdemokratisk møde i Berlin, hvor han understregede, at man ikke 
kan undgå anti-EU populistene, hvis man ikke sørger for et stabilt økonomisk system i unionen, og at han 
var glad for, at Macron støtter op om reformer af Euro-samarbejdet.      

I Portugal er der ingen populistiske partier hverken til højre eller venstre. Portugiserne er et konservativt 
folkefærd, som værdsætter stabilitet uden de store forandringer. Befolkningen vil formentlig bakke op om 
Socialisterne til valget næste år. Meningsmålingerne viser, at partiet står til over 40% af stemmerne til 
Europa-Parlamentsvalget i 2019.  

I den forbindelse har Antonio Costa erklæret, at valgkampagnen vil komme til at handle om, hvordan 
samarbejdet i Euro-zonen kan forbedres. Portugiserne viste et alternativ til sparepolitikken. 2018 blev året 
hvor Portugals økonomi voksede mere end EU-landenes gennemsnit. Så mon ikke Antonio Costa har ret i, 
at det utraditionelle samarbejde var det hele værd.  

Kilde: Ny Politik nr. 4 , 2018  www.ny-politik.dk.  

Korte Nyheder 

 Rita Laranjinha er Portugals nye ambassadør i Danmark, hun tiltrådte 5. okt. 2018 

 Deadline for bidrag til næste nyhedsbrev er 1.marts 2019     

 Næste fællesmøde holdes lørdag 6. april 2019 kl. 15  

God jul og godt nytår- Boas Festas! 

Redaktion Aase Rieck Sørensen (168), 18.dec.2018.  
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